民政部:推进打击整治非法社会组织 专项行动向纵深开展

■ 本报记者 皮磊

今年6月20日开始,民政部会同有关部门在全国范围内联合开展为期半年的打击整治非法社会组织专项行动,引起了各方关注与肯定。据了解,这是民政部继2018年、2021年专项行动之后开展的第三次专项行动。

非法社会组织作为社会组织领域的 毒瘤",打着社会组织旗号胡作非为,威胁国家安全、损害群众利益、扰乱社会秩序,给国家和人民带来很大危害,必须坚决打击整治。近日,围绕非法社会组织活动呈现出的新特点、打击整治非法社会组织专项行动的具体举措及社会力量如何参与"打非"行动等问题,民政间参与"打非"行动等问题,民政部社会组织管理局相关负责同志在接受媒体采访时进行了详细介绍。

该负责人表示,今年是全面 贯彻落实党的二十大精神的开 局之年,是全党开展主题教育之 年,进一步深入开展打击整治非 法社会组织专项行动,既是新形 势下贯彻总体国家安全观、防范 化解重大风险的重要举措,也是 新时代新征程推动高质量发展、 实现高水平安全的必然要求。

从这两个月的专项行动开展情况来看,非法社会组织活动呈现出一些新的特点,突出表现为四个更加":

一是表现形式更加多样。有的千方百计、想方设法投靠"到合法登记的社会组织名下,变身为分支机构,为非法身份洗白;有的暗示与党政机关、事业单位有某种关系,伪装官方背景",营造其为正规机构"的假象,诓骗不明真相的群众。

二是运作手法更加隐蔽。有的非法社会组织不再对外公布联系地址、联系人员、联系电话,仅通过一个邮箱开展活动,让人找不到组织实体;有的在活动宣传中隐去主办单位和参与人员,仅闻其声、不见其人;有的打一枪换一个地方",与监管部门打游击战。

三是互动方式更加虚拟。通过抖音、微博、微信、QQ等网络方式开展活动的现象越来越普遍,搭建网站平台成为一些非法社会组织对外宣传和联络的主要途径,组织实体有越来越虚拟化的趋势。

四是活动领域更加宽泛。过去非法社会组织活动主要集中在经济领域,以骗钱敛财为目的,现在社会领域、政治领域也开始出现非法社会组织活动的苗头,个别非法社会组织甚至与境外敌对势力相勾连,进行渗透破坏活动,危害国家安全。

对此,本次专项行动将强化 系统治理、依法治理、综合治理 和源头治理,坚持部门联动、齐 抓共管、专群结合、标本兼治,进 一步提升打击整治工作的针对 性、专业性和实效性。

据悉,专项行动将重点围绕"四个加强"开展:

一是加强线索排查。加强网上线索搜集和大数据监控分析,对非法社会组织活动进行穿透式排查,推进互联网+"与打击整治非法社会组织深度融合,更快更多发现非法社会组织问题线索。完善投诉举报机制,畅通投诉举报渠道,发动群众广泛参与,发挥全社会打击合力。

二是加强打击力度。对于排查发现的非法社会组织活动线索,进一步加大执法查处力度,综合运用取缔、劝散、信用监管等手段进行打击处置。推进多部门联合惩治,强化对非法社会组织责任人的处罚措施,提高其违法成本,坚决防止打击之后改头换面"又出现。

三是加强联合执法。发挥各部门专业优势、技术优势、系统优势,加强部门间信息共享和重大问题会商研判,推动多部门联合执法,努力构建各部门齐抓共管的合力和系统打击的格局。

四是加强源头治理。进一步推动贯彻落实民政部、中央纪委机关、中央组织部等22个部门联合印发的关于铲除非法社会组织滋生土壤净化社会组织生态空间的通知》,切断非法社会组织营养"来源,挤压非法社会组织生存空间。

记者了解到,今年的打击整

治非法社会组织专项行动由民政部、中央统战部、中央网信办、教育部、工业和信息化部、公安部、国家安全部、文化和旅游部、中国人民银行、税务总局、市场监管总局等11个部门联合开展。专项行动启动前,民政部与各相关部门进行了多次会商,就"打什么、如何打、谁来打"达成一致意见,坚持一盘棋"思想,迅速形成各司其职、各尽其责、相互协同、无缝衔接、紧密配合的良好局面。

一是建立了工作协调机制。 专项行动期间,在部级层面建立 专项行动协调机制,办公室设在 民政部,统筹推进全国打击整治 非法社会组织专项行动的开展。 各地建立本地区专项行动协调 机制,办公室设在民政厅(局), 协调推进本地区专项行动。协调 机制积极发挥牵头抓总作用,加 强对专项行动的组织领导,及时 研究重大事项、重要政策,督促 落实各项部署要求,确保打击整 治工作始终方向不偏移、力量不 分散、动作不走样。

二是明确了工作任务。制 定了打击整治非法社会组织专 项行动方案,确定了各部门职 责任务。其中,民政部门负责打 击整治非法社会组织的牵头工 作,接收有关投诉举报,核查非 法社会组织线索,依法严厉打 击取缔非法社会组织。公安、安 全部门负责对非法社会组织涉 嫌非法经营、诈骗甚至危害国 家安全的违法犯罪行为以及被 取缔后继续开展活动的行为依 法追究法律责任。网信、电信主 管部门依法治理非法社会组织 设立的违法网站和互联网应用 程序,加强新媒体账号管理,切 断非法社会组织网上活动渠 道。文化和旅游部门在开展论 坛活动专项清理整治工作过程

中,将非法社会组织相关活动 列人重点清理整治范围。市场 监管部门依法查处与非法社会 组织勾连开展活动或为其活动 提供便利的企业。统战、教育、 人民银行、税务等部门依法依 职责配合做好本领域非法社会 组织查处工作。

三是凝聚了工作合力。建立 定期会商制度,专项行动期间, 民政部作为协调机制牵头部门, 定期召集相关部门具体负责同 志召开会议,通报情况、分析形 势,调整优化相关措施;同时,根 据工作需要和部门提议,随时开 展专题会商,确保专项行动扎实 推进。优化信息共享安排。11部 门联合制定了专项行动信息通 报共享工作办法,对管理数据信 息对接共享、非法社会组织线索 移交通报、非法社会组织信息穿 透查询等工作作出制度安排,拓 展信息共享的广度和深度,提高 信息共享效能。加强重点个案执 法联动。对于重大、疑难、复杂非 法社会组织案件,各部门及时开 展集中研判,摸清情况、判明性 质、评估危害、预测趋势,统一部 署、统一行动,确保案件办理实 现良好的政治效果、法律效果和 社会效果。

截至目前,专项行动已核查涉嫌非法社会组织线索700余条,有效线索402条。其中,取缔34家,劝散144家,自行解散20家,引导登记17家,在查案件170起。民政部本级连续公布了两批涉嫌非法社会组织名单,开设了专项行动宣传专栏,制作了打击整治非法社会组织系列宣传海报与宣传视频。

民政部门表示,打击整治非法社会组织是一场 人民战争",需要人民群众的广泛参与。要通过多种形式、多种途径宣传社会组织法律法规,增强社会各界对

非法社会组织的甄别能力,营造 全民参与打击非法社会组织的 良好社会氛围。

一是举报非法社会组织线索。可通过中国社会组织政务服务平台 投诉举报"栏目或者向当地民政部门进行举报。

二是不为非法社会组织站台。党员干部、社会名人不参加非法社会组织活动,不为非法社会组织 站台"或代言",不给非法社会组织背书"。

三是不报道非法社会组织活动。新闻媒体在涉及社会组织的新闻报道过程中,认真核实有关社会组织登记信息,不给非法社会组织提供宣传机会,切断非法社会组织宣传渠道。

四是不与非法社会组织开展合作。各类社会组织、企事业单位、公共服务机构,不与非法社会组织开展合作,不向非法社会组织提供场地或服务,不为非法社会组织的活动提供助力"。

五是不给非法社会组织提供网络活动平台。互联网企业不为非法社会组织线上活动提供平台,加强各类网络账号的开设管理,强化发布内容的审核把关,挤压非法社会组织网上生存空间。

六是不向非法社会组织提供资金渠道。金融机构不为非法 社会组织活动提供便利,斩断非 法社会组织资金来源。

下一步,各地各部门将在 深人研判非法社会组织活动特 点基础上,强化线索排查和网 络舆情监测,依法开展打击取 缔,严厉追究相关负责人法律 责任,从严查处与非法社会组 织勾连开展活动或为其活动提 供便利的单位和组织,依如是 纪追究为非法社会组织 站台" 的领导干部责任,推进专项行 动向纵深开展。

